

ABONAMENTELE

pe totă țara, pe an . . . 40 lei
pe 6 luni . . . 22 lei
pe 3 luni . . . 12 lei
întru străinătate, pe an . . . 60 lei

Abonamentele se primesc la Administrația.

In Capitală 10 bani număr
In Districte 15 bani număr

Director: M. PALEOLOGU

TIMPUL

REDACTIA, STRADA STIRBEI-VODA Nr. 2.

ANUNȚURI ȘI INSERȚII

Linia 30 litere pe pag. IV. 40
Reclame pag. III. 1 50
II. 2 50

Anunțurile și inserțiile se primesc București, la Administrația ziarului în Viena, la birourile de anunțuri Heinrich Schalek, Wollzeile 12;—A. Oppelk, Stube-stein 2;—Paris, C. Adam, rue Clémento 4 A. Lorett, rue 8-lei Anni 51.

Scrisorile nefrancate nu se primesc. Manuscrisele neimprimabile se ard.

SUMARIU

Revista politică.
Știri telegrafice.
Cronica. Cor.
Vizita, pașale și softale.
Știri din străinătate.
Unsprezece cadavre.
Gazeta tribunalelor.
Liceul Sf. Sava.
Știri oficiale.
Ateneul român.
Noutăți din țară.
Rolul învățătorului rural.
Fapte diverse.
Știri teatrale.
Partea științifică.
Variatăți.
Folleton. — Cântăreața: Demec.

București, 8 Decembre 1883

Regimul spune și cui vrea și cui nu vrea să-l crează, că este aprobat de națiune; iar un onorabil contradictor al nostru, eșit din rëndurile conservatoare, făcu chiar tururi de forță oratorică, voind a proba că guvernul actual represintă cu fidelitate țara legală și că pasul ce-l făcu Opozițiunea, retrăgându-se din aceste camere, nu-și avea fundamentul într'un act de usurpațiune a puterilor națiunii, săvârșit de către guvern, ci numai într'o supărare a Opozițiunii de caracter necăjicios, că colegiele electorale n'au trimis-o pe densa în majoritate, sau măcar în mare minoritate.

S'a mai obiectat de unii că opozițiunea lipsise de la datoria ei retrăgându-se din Camerele acestea, lucru pentru care opiniunea alegătorilor ar blama-o, și altele asemenea.

Iată însă, ca probă despre contrariu, manifestările reiterate ale tuturor colegielor ce au dat opozițiune, cari se abțin cu statornicie, în majoritatea lor respectivă, de a mai exercita dreptul lor electoral, când aceasta, prin marafeturile guvernului, a devenit un drept numai ilusoriu în rezultatele lui generale.

Nu numai odată, sau unul singur din colegiele fidele opozițiunii, urmărâ exemplul abstențiunii, dat de către reprezentanții lor; dar o făcură toate ori de câte ori fuseră ele chemate a implini o vacanță.

Putem cita, spre a aduce omagie fermetății lor, colegiele de Ilfov, Vlașca, Covurlui, Botoșani, Dorohoiul, etc. unde, ori nu se intruniră alegătorii nici într'atâta număr cât să se poată deschide colegiul, precum fuse la Ilfov, chiar ieri, ori că, dacă s'au intrunit, a fost într'un număr foarte restrâns, în cât alegerea a fost numai un simulacru.

Asemenea manifestări pacifice și legale își au însemnătatea lor în aceea, că nu numai dau o nouă aprobare faptului Opozițiunii, dar sunt o protestare permanentă contra majorităților de Ciocazani, Borși, Gagioni, Costinești și Bibicești, cărora li s'au dat rol de reprezentanți ai nației, prin opresiunea guvernamentală asupra conștiinței alegătorilor.

Se atestă printr'ensele că dacă regimul d-lor Rosetti și Brătianu trăsece încă numai prin număr, nu mai puțin forța morală îi lipsește. Elementele sociale sănătoase, cari pe drept cuvânt constituie majoritatea in-

teligentă și infailibilă, l'au părăsit cu aceeași scârbă, cu care simțimentul public, îl abhoră și-l desprețuește.

Ce i-a mai rămas acestui regim este curajul crimei sale, cu care stăruie a se compta ca regim parlamentar. Altminteri el trebuie să o vadă și să o simtă că nu exprimă în țară nimic alt de cât increderea personală a Regelui, care încredere îl mai mântine și-l susține, pe cât timp națiunea nu s'a gândit încă a recurge la mijloacele cele mai proprii de a-l curma.

Ne mirăm într'adevăr că acela care este așezat pe d'asupra tutora, și care ast-fel ar trebui să vadă mai înainte de toți realitatea oribilă a lucrurilor, se poate amăgi de mirajul prin care primul ministru îi presintă în majoritățile actuali voința generală a țerei, aceea care face puterea adevărată a tutor monarchilor.

Dacă în primul moment, din cauza absenței din țară a Regelui pe timpul de pregătire a luptei, s'a putut amăgi M. Sa, de a lua drept monetă bună majoritatea ecrasantă ce-i presintau d-nii Rosetti și Brătianu, credem că, în urma demonstrațiilor pe cari le fac colegiele electorale, nu mai este permis a necunoaște realitatea lucrurilor.

Regimul domnitor e blamat, prin acest fel de rezistență, mai aspru de cât cu violența. Lui i se zice în mod tacit, dar cu tenacitate fermă:

Ai usurpat,—fie-ți de bine; mergi înainte fără de elementele independente ale societății, rezimat numai pe cupiditatea celor ce au ochiul pe bugetul Statului. Măncăți-l sănătoși, rozându-i toate oasele, numai băgați de seamă, nu cum-va să vă inecați cu unul. Noi vă vom observa de o parte și ne vom resemna să vă alimentăm tot-d'a-una tăgărta, pe cât vom mai putea-o face. Cât nu, Dumnezeu să aibe milă de voi!

Să nu se crează că rezistența prin abstențiune este atât de vrednică de nesocotit, precum o face Regimul. Consecuențele ei pot fi cu atât mai teribile cu cât are drept efect fatal rădicarea la mai însemnate proporțiuni a abuzului de putere și a risipei de bani publici cu sporul birurilor.

Bine ar fi dar ca să o înțeleagă din vreme cel în drept.

STIRI TELEGRAFICE

Roma, 17 decembrie.— Principele moștenitor al Germaniei a sosit la 12 ore și 30.

Regele și principele imperial s'au sărutat de patru ori cu eufuziune. Principele Frideric-Wilhelm a sărutat apoi pe principele moștenitor al Italiei și pe ducele de Aosta.

Regina aștepta pe principile în sala Suisilor.

Alteța Sa i-a sărutat mâna și i-a oferit omagie întregei familii imperiale.

Chemăți de o mulțime imensă care se imbulzea pe piața Quirinalului, principele imperial și familia regală au trebuit să ăsa în balconul palatului, unde au fost ac-

mați de mulțimea ce mișca pălăriile și basmalele.

Paris, 18 decembrie.—Camera deputațiilor a votat cu o majoritate de 132 voturi, prin 312 contra 180, noile credite cerute de guvern pentru expediția din Tonkin.

În cursul discuții, d. Jules Ferry confirmă știrea asasinării regelui Annamului de către mandariii vrăjmași Franței.

Roma, 18 decembrie.— Principele moștenitor al Germaniei a depus la 11 ore de dimineață o coroană magnifică pe mormintul lui Victor Emanuel la Pantheon.

Vizita Alteții s le imperiale la Papa a avut loc la amiază. Primirea oficială a început jos la scara de onoare a Vaticanului, care conduce în apartamentele Papei.

Se asigură că principele a stat singur cu Leon XIII în curs de 35 minute. A făcut apoi o vizită Cardinalului Jacobini. La 3 ore vizită încă biserică Santului-Petre; de acolo s'a dus drept la Quirinal pentru primiri oficiale.

Dupa lunga sa intrevvedere cu Papa, care se asigură că a fost foarte cordială, principele Frideric Wilhelm prezintă persoanele suitei sale la Sfinția Sa, care găsi pentru fie-care cuvinte foarte amabile; toți au fost răpiți de aleasa sa afabilitate.

Cercurile bine informate asigură că această vizită la Papa a fost însemnată de un caracter de perfectă amabilitate reciprocă, dar lipsită de tot caracterul politic.

Vizita principelui la cardinalul Iacobini a ținut 15 minute.

Londra, 19 Decembrie. — Guvernul englez se pregătește a trimite noi regimente în Egipt, spre a permite trupelor egiptene, puse supt comanda lui Baker-pașa, d'a apăra fruntaria Egiptului de sus contra Mahdiului.

Roma, 19 Decembrie. — Eri după amiază, Regele și Regina Italiei, Principele moștenitor al Germaniei și ducele d'Aosta au făcut o preumblare în trăsura descoperită.

La ora 7 jum. a început masa de gală, care se compunea de 122 invitați. Principele ședea la dreapta Reginei Margareta.

CRONICA

Pe toate tonurile am strigat, vom striga strigam și contra cumulului; cu toate acestea el progresaază.

Judecătorul de pace Negoitescu din coloarea de Roșu, dela 15 noembrie trecut s'a numit stenograf și cu toate acestea continuă și astăzi în funcțiunea de judecător. Și, pentru a îndeplini ambele funcții, unele din procese le amână, iar altele le rezolvă pe picior, cu grabă ca să poată să se ducă mai repede la Camera.

Pe lângă că este incompatibile aceste funcții, apoi primește și în contra legii întregi salariile.

Cu ocazia sărbării patronului liceului sf. Sava, M. S. Regele a trimis următoarea telegramă d-lui Ananescu, directorul acestui liceu:

„Cu o deosebită plăcere am primit urările ce ne exprimați cu ocazia a 66-lea aniversare a liceului Sf. Sava. Sper că nu va întârzia prea mult până ce acest vechiu focar de lumină, de unde a eșit un număr așa de însemnat de fii devotați patriei noastre, se va așeza într'un moment demu de trecutului său. Fiți interpretul sentimentelor noastre de vie simpatie către corpul profesoral „Carol“.

Consiliul comunei rurale Tufeni din județul Teleorman s'a dizolvat în urma stăruințelor prefectului Chiritoșol.

Colegiul II electoral pentru senatori de la județul Dorohoi este convocat, în ziua de 6 Ianuarie 1884, spre a implini, prin noua alegere, vacanța declarată în Senat, în urma numirii D-lui Matei Ganea în funcțiunea de prefect.

Colegiul II electoral pentru deputați de la județul Tutova este convocat, în ziua de 6 Ianuarie 1884, spre a implini, prin noua alegere, vacanța declarată în Adunare, în urma numirii D-lui Lascar Costin în funcțiune a Statului.

D. Daniil Mihăilescu, actualul copist la divizia contabilității, s'a numit în postul de ținător de registre la acea divisiune, în locul decedatului G.Petrescu.

S'a dizolvat consiliul comunei rurale Ghimpați din județul Vlașca.

D. Grigorie Simboteanu, fost prefect, s'a numit în funcțiunea de administrator al casei de credit agricol din județul Mehedinți, și D-nii Sterie Steriea de și State Cărteanu s'au numit comisari ai guvernului pe lângă aceiași casă.

S'a instituit pe lângă ministerul agriculturii, industriei, comerțului, și domeniilor un comitet special pentru privegherea aplicării sistemului metric de măsuri și greutate care va avea concursul tutulor autorităților interesate, și care va propune măsurile cele mai nimerite pentru ca aplicarea să se facă în termenile prevăzute de lege, pregătind și toate lucrările necesare.

D-nii S. P. Radianu, St. Hepites și C.A. Orăscu se numesc membri ai acestui comitet.

În camera din dealul Mitropoliei se va face ministrului de justiție o interpelare în privința destituirii d-lui Răileanu, președintele tribunalului din Bacău, care a condamnat pe fii și nepoții ministrului de finanțe Lecca, atentatori la viața d-lui C. Radu, redactorul Gazetei de Bacău.

Astă seară, prânz diplomatic la legățiunea Austro-Ungariei.

Dr. Jovitz a fost ales deputat la Dâmbovița în locul demisionatului D. I. Ghica.

Credeau unii că au mâncat lupii iarna. S'au înșelat. De ieri a început să cadă zapada și azi casele, arborii, strădele erau acoperite cu un strat gros de nea. Clopoșii cailor de la sanii lasă să se auză veselul lor zăngănit.

Zapada aceasta, precum asigură agricultorii, prieste cu deosibire câmpului.

A apărut o lucră originală: Saporofite și Parasite, de doctorul A. Sarcany, medic de arondisment la Dragăeani. Broșura are și un atlas cu 71 figuri.—Pretul unui exemplar șapte lei.

O vom răsfoi spre a ne da părerea asupra-i.

„Adevărul“ spune că la viitoarea alegere de deputat al colegiului I-ii din județul Dorohoiu toți membrii opozițiunii au decis a se abține, aceasta conform deciziunii luată de reprezentanții întregii opozițiuni din țară, când s'a retras din Parlament.

Numele tinerilor ce urmează a trage sorțul estimp sunt publicate la primărie, unde se poate vedea tabloul în ori-ce zi și oră de lucru în cancelaria divisiiei I administrative.

Comisiunea interimară a primăriei a ad-judecat asupra d-lui Jules Taek, reprezentantul societăților de canale din Belgia licitațiunea pentru aducerea apei în capitală pe preț de 46 lei 90 b. metru curinte.

Mișcarea populațiunii capitalei de la 27 Noembrie până la 3 Decembre: născuți legitimi 43 băieți, 39 fete; ilegitiimi 12 băieți, 12 fete; totalul nașterilor 106, din cari 13 israeliți.

Numărul deceselor: bărbați 68, femei

45, total 113 din cari 8 israeliți. Causele deceselor: rubeola 3, scarlatina 8, angina difterică 4, erup 3, tuse convulsivă 2, febră tifoidă 4 febr. puerperală 21, phts. pulm. 12 enterit. diar. 5, pneum. broch. 15, dysenterie 1. meningită 6. Etatea deceselor; 0—1 an 35, 1—5 ani 25, 5—20 ani 10, 20—30 ani 9, 30—40 a. 8, 40—60 a. 14.

Vizir, Pașale și Softale

România iși-a vârsat gene: osul său sânge pe câmpiile Bulgariei ca să scape de jugul — d'almintrelea ușor — al Turciei, pentru a cădea apoi — după căderea Plevnei — sub acela mult mai greu al tiraniei in-terne.

D. Ion Brătianu, vizir fără Sultan, guvernează țara după bunul său plac, fără controlul de sus, care lipsește, fără controlul nației, pe care l'a falsificat.

Nici legile, nici constituția, nici reprezentățiunea Națională, nici chiar prerogativele Coroanei nu mai respectă; și pentru a statornicii această stare de lucruri tinde la introducerea în revizuirea constituției a sufragiului universal, mai mult sau mai puțin deguisat, care va înmeia tirania pe o aparență legală.

Acest sistem de guvernare turcesc, pe care îl credeam pierdut în secolele trecutului, ese azi din ce în ce la lumină și se întinde pe toată țara.

Districtele sunt lăsate la discrețiunea prefectilor sau favorizilor neoficiali cari s'au prefăcut în pașale, a căror singură preocupare este favoarea vizirului și cu care pot arbora devisa „așa voi, așa fac“.

Vedem prefecti ca domnii Chirițescu, Anastasiu și alții, falindu-se până într'atât cu atât puternicia lor, încât de fanforonadă fac numiri în slujbe d'adrepul fără a adăsta măcar eșirea decretului regal.

Înainte de a recomanda măcar numirea la minister, prefectul Chirițescu primește jurământul sub-prefectilor sau polițailor săi, îi trimite în exercițiul funcției, și apoi după câte-va zile crie ministerului cerend numirea lor. Ast-fel că decretul regal apare 10—15 zile după intrarea numițiilor în funcție! Despre valoarea actelor făcute de aceștia în acest restimp nu se îngrijaște. Cine ar putea cu-teza să o conteste? N'are el oare deplina favoare a Vizirului? Procurorii și judecătorii nu îi schimbă după placul său?

S'a întemplat ca la o asemenea numire, ministerul să trimească statele cu începere de la data decretului.

Apoi nu s'a superat prefectul? și a făcut el atât tapaj încât s'a rectificat statele din ziua când numise el, iar nu din ziua când eșise decretul?

Nimeni, după aceasta dovada de a tot puternicie, nu mai poate sta la indoială în district despre favoarea pașei. Totul i'e permis, totul i se trece, căci are cu densus pe Vizirul cel mare, pe Vizirul fără Sultan!

Țara întreagă se deștepta odinioara la strigătul de spaimă: Vin Turcii! Sunt la Oltenița... la Calărași, vin spre București!

Tot ce era valid lua o armă în mână și jos n'o mai punea până ce teritoriul nu era curățit de vrăjmașul strămoșesc al țerei.

Azi, când ne credem pentru tot d'auna scăpați de turci și dormim

pe lauri culeși de soldații noștri pe parapeturile Griviței. Smărdanului și Plevnei nu vom tresări noi oare la strigătul de odinioară?

Turcii au venit, turcii sunt la putere, un Vizir duce țara și pașalele sale o tiranizează.

Regele el însuși e prins în lanțurile lor și pus sub paza aceluia seid credincios care acum căți-va ani îl detrona pe piața Ploceștilor, pe fiecare zi își vede regalele sale pre-grozavie cotropite.

Vechiului parlament Roman s'a dat asemănarea și aspectul adunării softalelor din Turcia și Egipt.

Și pe cât timp înainte, de și va-sali ai Porții, dar aveam o politică mândră și demnă față cu streinii, acum că suntem independenți și Regat, facem temenele turcești la toți cari ne insultă.

Dacă guvernele trecute ar fi avut îndrăzneala a face a zecea parte din nelegiuirile ce se fac azi, negreșit că Roșii, fiind ei atunci în opoziție, ar fi rescultat orașele și țara și-ar fi înecat în sânge asemenea aventuri despotice.

Din norocire însă, sau nenorocire — nu știu cum să zicem, opoziția de azi este acel partid care pe drapelul său are mai presus, toate principiul ordinii; iar adesea sădită în inimă oroarea revoluțiunii de stradă. Revoluționarii de stradă sunt azi la putere și printr-aceasta ori ce revoluție e imposibilă.

Nu e mai puțin adevărat că precum ei au putut zice — făcând aluziune la partidul ordinii — că le au mai rămas a dărâma Plevna internă, tot ast-fel putem și noi zice că țara Românească se ștăpânește azi de bunul plac al unui vizir cu pașalele, sezi și softalele sale.

C. C.-F.

Stiri din Străinătate

Resboiul în Tonkin

Varbind de situația din Tonkin, „Figaro” scrie între altele: „Dacă neliniștea nu e mare în privința celor 700 oameni, care păzesc porturile de la Thuanan cu canoniera „Vipère”, apoi nu e tot așa cu legații unea din Hue. D. de Champeaux n'are cu el de cât 100 oameni și o șalupa-canonieră; aceasta e puțin pentru a rezista la o întreagă populație. D. Harmand se duce acolo; el a găsit la Saigon ordinul de a merge la Hu. Va reuși el oare în această misiune nouă? Va găsi el oare în succesul lui Heip-Hoa (otrăvit) un rege accesibil și dispus a semna un nou tratat? Soarta rezervată predecesorului său permite să ne indoim.

În timpul acesta d. Tricou, care revenea spre Franța, a primit avisul la Hongkong de a se duce la Haifong...

În această succesiune de evenimente se poate găsi mâna ce le dirije: forțele admiralului Courbet, care dispune de 100.000 trupe de elită, sunt paralizate; Haidzung e atacat, Haifong impresurat. Heip-Hoa (regele) ucis, Anamul în revoltă și Tonkinul

FOILETON

CANTAREA

(Urmare și sfârșit)

Nu ieșise în stradă, și auzi fereastra de la pod de hăzindu-se și glasul Henrietei care îl striga. Ea amenința că se va otrăvi de nu se va întoarce. Mitică, mulțumit că a scăpat de acolo, se făcu că n'auze și mersu înainte. El poate că tot ar fi cedat în cele din urmă, dacă orele nu ar fi fost prea înaintate-se lumina de ziua — și dacă, în momentul d'a opri o sanie, n'ar fi zărit pe Gheorghe ieșind de acolo și făcându-i semn să stea spre a l' lua cu densul.

Să lăsam pe tineri cari au luat drumul spre locuință, ca să ne întoarcem la cunoscutul local Stadt-P est.

Cititorul și va fi aducând aminte de sigur că în momentul d'a părăsi localul grupul de patru, adică cele două cântărețe și

resculat; Ori în cotroate întorei dai de dușmani.

Mâna Chinejilor e pretutindeni și vedem mâna marchizului Tseng în a d-lui Ferry. De-o parte se negociază, de alta seucid. Pericolele se ridică din toate părțile; le sunt în fie ce oră, iar negocierile surmeză cu o placiditate ce nu e ferită de primejdie. Ajutoarele vor pleca; vor ajunge în Tonkin pe la începutul lui februarie, luna următoare, Martie, începe timpul rău; căldurile devin nesuferite și oștirea va fi decimată de condițiunile detestabile climatice ale Delta.

Aci e un pericol necunoscut, de o mie de ori mai omoretor decât o armată chineză.

Germania în China

Dacă Francezii ved mâna chineză în toate evenimentele din Tonkin, apoi mâna germană o înțelnește pretutindeni, în Spania, în Italia, la Stambul, ba și în Peking.

O corespondența particulară, adresată din Peking către „Temps”, aduce informațiuni de natură a neliniști pe franceji. E vorba de influința ce câștigă Germania tot mai mult în China. Corespondentul a asistat la o revistă de soldații chineji și a constatat buna lor ținută, căci au avut de instructor pe un ofițer superior german, numit Snell.

Corespondentul nu se îndoiește, că Germania se ocupă să câștige în China o situație quasi-militară destinată a servi de bază la o politică militară în Orientul extrem.

De aci vor naște multe complicațiuni periculoase păcii generale.

„Fiind preponderantă în China, Germania ar putea, într'un moment dat, să creeze, fără să o coste nimic, încercături considerabile Rusiei la nord, Franței la Sud și să oblige pe aceste două puteri la diversțiuni, cari, în certe eventualități, vor fi prea nenorocite pentru noi mai ales, dacă trupele chineze nu vor părăsi cu totul Tonkinul, cea ce ni se pare că devine din zi în zi mai greu.

Rusia are un atașat militar în China; Germania are mai mulți. Franța n'are nici unul. Deci noi mergem orbește, fără să știm unde mergem, până unde vom ajunge și pe cine vom întâlni la spatele Chinejilor.”

China

Corespondentul din Paris al ziarului „Times” a avut o întrevorbire cu marchizul Tseng, care a zis: China va intrerupe relațiile oficiale cu Franța, îndată ce se va ataca Bac-Ninh sau Sontay. Tiimp de negocieri mai este numai până la sosirea ajutoarelor franceze în Tonkin. Resboiul poate fi evitat, dacă o putere imparțială va face o propunere de compromis, ceace nu pot face direct China sau Franța, nepermițându-le demnitatea lor.

„Național” anunță: Mandarinii anamiti au ales un nou rege, obligându-l a merge la Bac-Ninh și a cere protecția Chinei. China a tocmot „steagurile negre” și le-a dat un general.

„Național” combate propunerea din „Times” în privința mediațiunii Engleților și impută Englejilor, că ei ar fi cauza dificultăților Franței în Tonkin și că Anglia ar voi să i se plătească mediațiunea prin cedarea insulei Hainan.

cei doi tineri, un ofițer intra tocmai în restaurant, uitându-se mai întâiu la ei cum se așezau în trăsura. Mai seie încă cititorul că acestui ofițer îi promisese Henrieta a lua supeul împreună, și cum Henrieta s'a purtat cu densul lăsându-l să aștepte.

Oscar B... astfel se numia ofițerul, aflând că Henrieta a plecat cu altu, și spuindu-i-se că era în trăsura care d'abia oșise în stradă, se hotărise pentru moment a o urmări. Viscolul însă, neputința d'a i putea ajunge pe jos, birje negăsindu-se, și teama d'a deveni ridicul, l' făcură a și schimba ideea. El se așeză la o masă, ceru să mânec și comandă a i se aduce mai repede vinul.

Fia de frig, fia spre a și ineca necazul că a fost pacălit, sticla fu goliță înainte d'a i se aduce mâncarea. El stete singur până pe la orele 3 din noapte și în cafenea nu mai erau de cât 5 tineri cu două din cântărețe care beau și cântau.

Pe cât de veseli se păreau ei, pe atât de trist era bietul ofițer. Unul din societate văzându-l singur, își permise a l' invita să ia loc la masă. Ofițerul nu refuză, mulțumii și veni să mărească societatea.

Vremea se n'reise cu totul, așa că era cu neputință cuiva a eși pe drum; de aceea și tinerii nu se despărțiră de cât pe la 6

Uspre-zece cadavre

Mai multe ziare din Capitală au răspândit zilele tre-ute scirea despre desoperirea unor asasinat ce s'ar fi comis în comuna Runcu din județul Romanat de către un individ anume Simoiul, în privința casei căruia s'ar fi găsit 11 cadavre și 4.000 napoleoni de aur.

Dupe informațiunile primite de la d-nii prefecti de Valcea și de Romanat, rezultă că, făcându-se ancheta cuvenită de către procurorul tribunalului Valcea—in circumstanțele căruia cade comuna Stănești, unde locuiește acel individ — nu s'a găsit în pivnița casei de cât două fracturi de oase mici cari s'au și înaintat în examinarea consiliului medical superior.

Ceea ce a dat nas-ere acestei sciri de senzațiune este faptul că de către parchetul tribunalului Valcea s'a descoperit că Ion și Florea, fii ai lui Ion Simoiul, sunt a-ei cari acum doi ani, au ucis pe un individ anume Papuc în pădurea Stănești, pentru care crimă sunt dați în judecata curții cu jurați.

Monitorul

Gazeta Tribunalului

Curtea cu jurați din Covurlui: Atentat la pudoarea unei copile.

Sambătă, 3 Decembrie, s'a judecat de curtea cu jurați din Covurlui procesul în care Toma Cernat, de ani 24, roman, era acuzat că la 13 Iulie 1883 a comis atentat prin violența la pudoarea fetei Ruxandra Istrati Alexandru, de ani 14, din desp. III Galați.

Ca complice, acuzatul avea pe mama vitregă a pacienței, numită Anica Fotescu. După desbatere îndelungată, s'a pronunțat verdictul juraților.

El a fost afirmativ și cu circumstanțe ușurătoare pentru Toma Cernat, și negativ pentru Anica Fotescu.

Curtea a condamnat pe T. Cernat la cinci ani închisoare corecțională, iar pe Anica Fotescu a achitat-o.

Curtea de apel din Tecuci.—Proces de presă.

La 24 noembrie s'a judecat de curtea de apel din Tulcea, procesul tipografului Brănișteanu pentru delictul de calomnie prin presă.

Curtea l'a condamnat la 500 lei amendă și în caz de insolabilitate la trei luni de închisoare corecțională.

Curtea cu jurați din Ilfov: Procesul Musceleanu. Impușcarea unui țeran.

Precum am anunțat, ieri a venit înaintea Curții cu jurați din Ilfov procesul d-lui Musceleanu, arendașul moșiei Pantelimon, acuzat că a impușcat pe un țeran.

Apararea a fost susținută de d-nii avocați D. Ionescu și Paladi.

Curtea a dat un verdict negativ, achitând pe acuzat.

Liceul Sf. Sava

Luni s'a serbat patronul liceului Sf. Sava, cu care ocazie d. Ananescu, directorul, a rostit următorul discurs:

Prea sfințe,
Domni Miniștri,
Domni și stămați colegi
Astăzi serbam a 66 aniversare a fondării liceului Sf. Sava.

ore, spre a se duce pe la casele lor.

A doua zi era serbătoare, și ofițerul nostru n'avea serviciu la cazarmă. Eșind din gangul Hotelului Stadt Pest voise a lua o sanie; se gândi însă că e mai economic și chiar mai igienic a merge pe jos și dar se îndreptă cu pași înceți spre Episcopie. Ajungând în respantia stradei Herestraului, dus pe gânduri cum era, apucă spre locuința Henrietei, fără a ști însă unde seade. Mersese mult pe acea stradă, când observă că luase altă direcțiune. Pentru că însă era aproape ziua, și fiind că somn nu-i era, urmă înainte calea.

Sâniile alunecau pe albul lințolii de zapadă și făceau să se audă veselul zăngănit al clopoțelilor. Lugubrul strigăt al salipiștilor contrasta cu vesela și gingașa voce a tinerelor laptăgioaice, și simigii, cu plăcintă-i fumegândă și cu covrigii calzi în boțele coșului său, atrăgea plăpândeii ființe cari, în florilete giururi de ger, l' chemau stergându și ochii de somn. Toate aceste făcură pentru moment multă impresie asupra ofițerului; îi reamintea lucruri din copilărie.

Astă serbătoare tradițională era altă dată și cu drept cuvânt serbătoare tuturor școalelor din țară, căci vechiul colegiu sf. Sava era focarul central de unde se răspânda lumina mântuitoare peste tot orizontul Romanat.

De câte ori vorbim de colegiul Sf. Sava apare și umbra nemuritorului George Lazar, primul fondator al Școlii române, a căruia statuă se înalță acum de un artist român ca să fie așezată în fața universității pendința statuii lui Heliade discipolul său și în apropiere de locul unde a fost el dascăl.

Cine nuși aduce aminte cu regret de acel loc bine ales, tot odată central și retras, o curte spațioasă, grădina cu plantațiuni, biserica în mijloc și școala împrejur, era un adevărat templu al muselor care inspira și pe dascăli și pe școlari.

Acolo în chiliile întinse ale sf-lui Sava discipolii lui Lazar, animați de focul sacru împreună cu lecțiunile lor au sădit în inimile june sentimente nobile și amorul patriei.

Galeria școlii noastre posedă portretele câtorva dintr-enși precum: G. Lazar, Efrosin Poteca, Petre Poenaru, Simeon Marcovici. Suntem datori să aducem mulțumirile noastre D-lui Ministru actual al Instrucțiunii publice care a binevoit a acorda o mică sumă pe fie care an pentru facerea portretelor vechilor profesori ai acestui institut. Așa anul trecut s'au făcut portretele lui Laurian și Maiorescu și anul acesta s'a mai înavuit colecțiunea cu portretul lui Heliade și al lui Aristia; ele vor servi la compunerea istoriei colegiului Sf. Sava. 1)

Tot în această Școală au învățat cei mai mulți bărbați eminenți care au ocupat și ocupă și astăzi cele mai înalte funcțiuni în stat, care s'au ilustrat prin fapte și prin talentele lor au adus servicii reale patriei.

Domnilor, este cunoscut că în tot d'aua Școala a fost nedespărțită de biserică; învățătura dată de școală se fortifică prin preceptele religioase ale bisericii, așa că biserica la rindul său devine o adevărată Școală; numai învățătura basată pe religie dă roade bune. Așa găsim la populi cei mai vechi, în India și în Egipt, la Memphis la Heliopolis, cum preoții predau știința în templuri învaluită în mistere și inițiau pe profani. Așași la noi până azi țeranul român este obicinuit a vedea școala în curtea bisericii sau în vecinătatea ei, iar sfântul al cărui hram serbează biserica este considerat ca patronul școlii, și faptele din viața lui servă de normă în conduita școlarilor.

Să zicem câteva cuvinte despre viața patronului acestui liceu.

Sf. Sava a trăit în Capadochia pe timpul împăratului Teodosie cel tiner și n'ot timpul vieții sale a săvârșit o multime de fapte bune.

Din mica sa copilărie s'a dat la viața monacală; la 8 ani a intrat într-o mănăstire ca să învețe carte; la 18 ani a plecat la Ierusalim unde s'a concentrat toată activitatea sa intelectuală la lucrurile pioase și sfinte consacrandu-se bisericii.

Când a ajuns în vârstă de 33 ani a eșit în pustiele Iordanului aproape de Marea moartă unde a zidit o mănăstire și a adunat acolo multime de călugări; apoi

1) Deja a început a o compune D-l G. Dem Teodorescu, unul dintre cei mai distinși juri profesori ai liceului Sf. Sava.

Se hotărâse tocmai a se întoarce, când observă o fereastră întredeschisă la casele ce stau în față-i. Curiositatea, ațîțată și de o luminare ce ardea în a în odaie, l' împinse a căuta să vază ce este. Trecu dar drumul și nu cu puțină precauțiune se uită pe gâmbi în intrun. Un tipet înabușit eși din gâmbul său. Din roșu ce era de vîntul aspru și geros al iernei, devenise palid ca un mort. D'abia ținându-se pe picioare se tiră până la porțița, pe care găsind-o închisă începu a bate într-însă cu furia unui nebun.

Un servitor, cu o blană pe densul, și cu un aer foarte speriat veni să des-hidă porțița.

— Deschide mai repede, dobitoace, îi zise ofițerul cu un glas reută ios, dar tremurând.

Servitorul, uimit cu desăvârșire, fără a l' fi cunoscut, îi deschise porțița și l' lăsa să intre.

Înainte d'a fi străbătut strîmța ulicioara plină de zapadă, o damă, speriată din somn, eși în ușa coridorului și rămase surprinsă de această vizită neașteptată și așa de matinală.

Fără a fi răspuns la întrebarea ce se făcu că ce caută, ofițerul, salutând din cap, se strecură pe lângă densa și intră în casă. Cocosana începu să țipe, servitorul eși la poartă să strige gardistul, crezând că au de

văzând că numărul lor crește a mai și alte mănăstiri.

El a fost un om bland, înțelept și modest, împodobit de toate virtuțile creștine; s'a ocupat în toată viața cu istoria sfințelilor scripturi, cu scrierile sfințelilor Sinoade, undănd misterile religiei creștine; s'a luptat mult în contra ereticilor sprijiniți ortodoxismul; era respectat în toată Palestina; poporul avea încredere într-însul ca într'un învățat și sfânt; în mai multe rînduri a fost trimis ca delegat din partea patriarhilor și clerului la împărații din Constantinopol. Tot el a regulat serviciul divin peste an; a compus tipicul bisericesc după care urmează până astăzi toate bisericile orthodoxe.

Este de observat că în Palestina s'au ruinat toate mănăstirile și n'a rămas decât una până astăzi. Respectat chiar și de turci, aceasta e mănăstirea numită Lavra care a murit Sf. Sava.

Juni elevi, inspirați-ve și trageti învățăminte din faptele acestui fericit bărbat care cu drept cuvânt a fost ales patron al școlilor, precum a fost ales și Domnul român Matheiu Basarab ca patron al celui d' al doilea liceu din București.

După discursul D-lui director, urmează disertațiunea literară a D-lui Bianu, despre Mitropolitul Dosofteiu, și în urmă D-l' ministru Aurelian răspunde printr'o alocuțiune bine simțită; completând cele zise de D' Ananescu, confirmă ca într'adever liceul sf. Sava este tulpina sau matca școalelor române; îndeamnă pe elevi prezenți să imiteze și să întreacă chiar pe foști elevi ai colegiului sf. Sava care s'au ilustrat, și prin talentele lor, au adus servicii reale patriei.

STIRI OFICIALE

D. Al. Simionescu, fost verificator sub casier, s'a numit în funcțiunea de verificator clasa I la casieria generală a județului Iași.

D. C. Balățeanu, actual ajutor de subprefectură, este numit controlor fiscal, în locul D-lui Zaharia I. Zaharia, trecut în altă funcțiune.

Atheneul român

Conferința d-lui V. A. Urechă: Franța și România în secolul XVIII amănată din cauza inmormântării lui V. Boerescu va avea loc

Duminică 11 Decembrie 2 ore din zi.

NOUȚĂȚI DIN ȚARĂ

Duel.—Duminică pe platoul Calica (lângă Barboși) un duel între d-nii A. Nicolini și cap. Pavlov motivat din cauza unei insulte întâmplare la teatru în seara de 20 Noemvrie.

Duelul a fost cu pistolul la distanță de 30 pași, cu condiție de o lovitură. Pistolul d-lui Nicolini a luat foc fără a lovi pe adversar, însă al căpitanului Pavlov n'a luat foc.

Marturii declarând onoarea satisfăcută, diferendul s'a curmat.

a face cu un nebun scăpat din ospiciul Măruța.

Intrară cate-și trei în coridor și cu multă precauțiune începură a căuta. Asigurându-se că în cea d'antăiu odaie nu este, voriră a trece în cea d'a doua. Agentul forții publice luase înainte. El puse mâna pe clantă și dete cu un pas înapoi; și deschise ușa... Un spectacol sfâșietor se înfățișă atunci ochilor lor. Ofițerul, pe care l' urmăreau și pe care l' țineau drept nebun, seada ingenuchiat lângă o femeie zăcea pe covor, și care nu era de cât Henrieta. Ea își țineu cuvântul dat lui-Mitică încercase a se otrăvi.

La cel d'antăiu lucru la care se gândiră cu toți, fu de a se încredința dacă mai este în viață. Roza desfăcu cu repeziune corsetul, căci era încă îmbrăcată, și cu figura plină de speranță și cu o voce veselă zise: „Ea trăește încă, căci inima-i tot bate!”

O ridicară de acolo spre a o așeza în patul din odaia lăturașă, pe când prietenii ei se îndreptă spre dulap să caute oțel sau eu-de-Cologne spre a o face să și revină în simțiri crezând-o leșinată. Deschise dulapul și un miros grozic îi izbi nasul. Era un pahar plin de chibrituri plămădite. „S'a otrăvit,” zise ea atunci în sine, și ceru a

C. G. COSTA-FORU

AVOCAT,

3, Dealu Mitropoliei
dimineața până la 10 ore, seara de
la 6 până la 8 ore.

HARTIA

FAYARD & BLAYN

contra reumatismelor, caștelor, du
rerilor, ranilor, bătăturilor la picioare
arsurilor, etc. Depozit central la Pa-
ris, rue Neve-St-Mari, 40, și în
toate farmaciile.

BOLE DE PEPT

Astm, Catarh, Gaturai, Tusa, Opreșune,
Bronchită, Pleurezie, Ofița,
Pneumonie, Scăpare de Sânge.

GLOBULELE D-DE KORAB

Esperimentale în Spitaluri și din Paris
la Helmine de Korab
Prezintă Academiile de Științe.
La Doctorul DE KORAB, 46, rue de Labrousse, PARIS
Depozit în București: Pharmacie Zürner,
Risdörfer, Brusa & Ovesa.

Medalia Societății Științifice Industriale
la din Paris.

DESTUI PERU ALBU

Melanogen
Tinctura cea mai bună
a lui
DIOQUEMARE Alin, Chimist
HOEHN (Franța):
Pentru a vopși pe dată
în toate nuanțele, perui
și barba, fără primejdie
pentru piele și fără nici un
miros — Acestă tinctură
este superioară tuturor celor
intrebate până azi.
Se găsește în toate casele cele bune
de Farmacie.

UN STUDENT

universitar dorește a da lecții într-o
familie pe preț foarte moderat.
A se adresa la Administrația ace-
stui ziar.

LEMNE DE STEJAR

lucrat traverse, scânduri, lemne de
poduri și ori-ce alt-fel de lucru, se
poate preda la T. Măgurele sau la
Corabia în ori-cât de mari cantități.
Doritorii de a contracta asemenea
material, pot lua informații la admi-
nistrația acestui ziar.

Anunțiu

La magaziaul de argintărie, de pe cale
Moșilor No. 157, se află de vânzare cu
prețuri foarte moderate:
Icoane, cruci, brățări, ace de cap, tave
de dulceață, lingurițe, coșnicioare, zarfuri,
pafale, candelă, cădelnițe de argint, sălbi,
diademe de cap, tacâmuri de masă, și al-
tele de argint.
Se primesc comande relative la această
ramură, precum încă a se auri, a se ar-
ginti și a se spala orice obiecte de meta-
pretios.

M. Miulescu.

INSTITUTUL MEDICAL

BUCUREȘTI
6: strada vestei 6,
(LANGA POSTA ȘI TELEGRAF)

SECȚIA MEDICALĂ

1. Hydroterapia, 2. Electrizare, 3.
Ortopedie, 4. Gimnastică Medicală, 5.
Inhalatii, 6. Masajii sistematici, 7. Ser-
viciul la domiciliu, 8. Consultații Medi-
cale.

SECȚIA HIGIENICĂ

1. Bae abur 1,30
1. bae de pușcă cu și fără duși lei 2,50
1. ciment pentru
medicamente 2. —
1. dușă rece sistematică 1,50

BAI DE ABUR

SIDE
PUTINA

NOTĂ. 1. Baile de abur sunt deschise
în toate zilele de la 7 ore dimineața
până la 7 seara.
2. Pentru Dame, însă baile de abur o-
dată pe săptămână Vinerea, la 6 ore di-
mineața până la 1 post-meridiană.
Prețurile a secția medicală conform
D. recția

VICHY

Administrațiunea: PARIS, 22,
boulev. Montmartre.
PASTILE DIGESTIV fabri-
cate în Vichy cu Săruri estrase
din sorginji. Ele au un gust plă-
cut și produc un efect sigur con-
tra acrimelor și a grețurilor mis-
tuirii.
SĂRURI de VICHY pentru BAI
Un pentru uă baie, pentru
cel carl nu pot merge la Vichy.
Spre a evita contrafacerea și se
cără pe tute produsele marca
Controlului Statului francez.
Depozitul în București la DD
Wartanocitz și Hertog.

PILULE
DE BLANCARD
A l'iodure ferreux Inaltérabile
Sans odeur ni saveur de fer ou d'iodé
L'ACADEMIE DE MEDICINE

Aceste HAPURILE convine contra:
Afecțiunile aerofulcie, Gaze,
Baehitism, Anemie,
Cenastuțiunile lymphatice, etc., etc.

N. B. — Trebuie observat Semnătura
noastră alăturată aci pusă în josul eti-
chetei.

A SE FERİ DE CONTRAFACERİ.

PHARMACIE
Rue Bonaparte, 40
A PARIS

MAJALII CONTAGIOSE
Vindecare sigură și rapidă
CAPSULELE-MOTHEES Approbate de Academiile
Medicină sunt remediu cel mai eficace contra
maladii. 40 ani de succese necurmate le au dat
immensă reputațiune și au dat naștere la
de contrafaceri de cari trebuie a se evita.
Adevăratele capsule-mothées poartă etichetă în
în albastru al Statului Francez ca garanție a mar-
noștre de fabrică, și sunt închise în cutii de uși
specială al căror model redusul dăm mai jos.
AVIS IMPORTANT. — Nu trebuie să primim
cutiele revestite de Timbrul în albastru ce reprezintă
mai jos. — Si în toate Farmaciile.

CĂILE FERATE ROMANE

PLECAREA TREBURILOR DIN BUCUREȘTI
Cu începere de la 20 Malu
La Ploeghi, Buzău, R-Sărat, Focșani,
Bacău, Roman, Iasi, Galați și Brăila
celerat) 10 ore 45 minute seara.
La Ploeghi (Sinaia, Prdeal (Buzău, Brașov,
Sibiu, Mărășești, Brăila, Galați, Focșani,
Iasi) 8 ore dimineața.
La Ploeghi, Sinaia, Prdeal (tren de
dimineața).
La Ploeghi, Sinaia Prdeal (tren accelera-
la Ploeghi cu trenul mist la Buzău,
Focșani, Mărășești 5 ore 30 m.
La Pitești, Sinaia, Craiova, T-Seve-
rova 3 ore 15 minut. d. a. (tren
ore dim. (trenul accelerat) 4 ore
de persoane.)
La Giurgiu 5 ore 15 min. dim. (tren
ore dim. (trenul de persoane) 6 ore 15
tren mist).

SOSIREA TREBURILOR
De la Iasi, Roman, Brăila, Usluj, Bacău,
R-Sărat, Buzău, Ploeghi (trenul
ore dim.
De la Galați, Brăila, Buzău, Ploeghi (trenul
soane) 4 ore 15 m. d. a.
De la Mărășești, Focșani, R-Sărat, Buzău,
(Prdeal, Sinaia) 10 ore seara (tren
De la Prdeal, Sinaia, Ploeghi (trenul de
ore 15 min. noaptea.
De la Prdeal, Sinaia, Ploeghi (trenul accelera-
ore 30 min. amăzi.
De la Verciorova, T-Severin Craiova, Sinaia,
Ploeghi 4 ore 45 min. (trenul fulger) 1
min. seara (trenul accelerat 11 ore 30
mante de amăzi (tren de persoane)
De la Giurgiu: 3 ore d. a. (trenul fulger)
dimineața (tren de persoane) 9 ore 15
m. — va al enjumit).

DE VENZARE pe prețuri
efiune dou-
irane, unul situat în strada Rădulescu
6, având 8 și jum. stânjeni față de
gimea și altul în strada Laborator
având 40 stânjeni față și 62 și jum.
gimea: Doritorii se vor adresa la admi-
rația acestui ziar.

IPSOS DE CAMPINA
CEA MAI BUNĂ, MAI FRUMOASA
MAI SOLIDA ȘI MAI EFTINA
TENCUALĂ PENTRU CASE
Mare depozit la D-nii F. Bruzesei & C-ii
Calea Victoriei 55.

MAGASINUL
DE
COLONIALE ȘI DELICATESE
D. G. MOCIANU
VIS-A-VIS DE THEATRUL NAȚIONAL
Anunță înaltei nobilimi, și onor. public că pe lângă arti-
celele necesari la menajul casei, au importat de la cele mai
bune case următoarele Băuturi fine.
Aniset dublu de Olanda. Aniset de Bordeaux. Absent de Suis
Ananas de la Martinique. Banane de la Bayona. Benedictin-Bitter
de China antifebric. Biter din via Providenței anti Coleric.
Chartreuz, alb, galbin, și Verde de la grand Chartreuz Franca.
Curso de Olanda, alb, verde și orange sec. de la Vimarand Fockin
Pipermint, verde, galben, și alb de la Get. Freres din Franca.
Cognac vieux, Cognac sin champagne, din Cognac. Liqueruri
tot felul de gusturi de la Marie Brisard, din Bordeaux. Renu-
mita Mastică de Hio, Maraschino Tulcă Naturală. Romuri adevă-
rate din Jamaïque. Ananas Arac de Mandarin. Puncă în Cognac.
Rhum și în Kirsch. Sliboviță de Banat.
VINURI STREINE ȘI INDIGENE.
Importate de la primele case din Franța, Germania, Italia,
Espana, Ungaria, Transilvania. Indigene de la Cotnari, Odo-
boști, Drăgășani și de Dealu mare. Prețuri moderate, servi-
dul conșt.

MARELE MAGASIN
„LA CAVALERUL DE MODE“
No. 2. Strada Selai și Coțlu Covaci, No. 2
No. 2. Strada Șelari și Colu Covaci No. 2
Din propria noastră fabricațiune recomandăm pentru sezonul
de Iarnă:
MODERNELE PALTONE DE COGIMEN MOTAGNAK etc. COS-
TUME VESTON FANTAISIF. PANTALON HAUTE-NOUVEAUTE
GELETE BROSCHE ET LUTHE. BLANI DE VERITABIL SCONG
ȘOPP RUSESC etc. BLANUȚE ET SACOURI DE VENĂTOARE.
MANTALE DE LIFTICĂ ET IMPERMEABILE.
CAVALFRUL DE MODE

JOSEPH SANDROVITS
BUCUREȘTI
16. —CALEA VICTORIEI— 16.
IN RATE LUNARE
IN RATE LUNARE
IN RATE LUNARE
Se vinde Piane și Pianine din cele mai renumite fabrici
sistem american cu întreaga placă de metal, se primește și
piane vechi în schimb, comanda se primește din toate pro-
vinciile, la cumpărarea unui piano se dă și una colecție de
note de piano 30 bucăți, se găsește în tot-d'a-una un bun
acordeur și facteur de piano.
Noutăți musicale: Oleanca, euadril de Luis Wiest 2 fr. Carmea
quadril de Luis Wiest 2 fr. Ce și-am făcut eu oare, romanță pentru
voce și piano 1 fr, Sunt Tigancă, romanță pentru voce și piano,
1 fr. 50 bani, Maria Mea, Marie! romanță pentru voce și piano
Marie Dupont 1 fr. 50 b.

INTERNATUL DE BĂEȚI
AL D-LUI
Heliade Radulescu
situat în localitatea cea mai sănă-
tătoasă: în grădina Heliade, piaț Mo-
șilor, primește ori-când elevii Stu-
diele se fac după metodele cele mai
bune și conform programelor școl-
lor publice, unde elevii ace tuți in-
stitut sunt datori a trece examenele
spre a putea ori-cine controla pro-
sesesele ce se vor face. Limba fran-
cesă și germană sunt obligatorii.
DE VENZARE CASA CU UȘI
apartamente
Sculpturei No. 28.
Doritorii se vor adresa strada Grădina
No. 23. George Petre arojdielul sau la
Ionișescu calea Grivița No. 69.
COSTUME NATIONALE
pentru bărbați, femei și copii, precum
și fel de fel de marfă turcească
se vinde cu prețuri foarte moderate
de d. Ilie Ilopol, în gangul din fața
sala Teatrului Bossel.